
1. 안에 들어갈 두 수의 합을 구하시오.

1.2 + 1.2 + 1.2 = × 3 =

4.8

1.2 + 1.2 + 1.2 = 1.2 × 3 = 3.6

그러므로 1.2 + 3.6 = 4.8입니다.

해설



2. 다음 곱셈을 하시오.

49.28

해설



3. 병규는 3.26 cm짜리 색 테이프를 6개 가지고 있고, 동생은 0.9m짜리
색 테이프를 8개 가지고 있습니다. 병규와 동생이 가지고 있는 색
테이프는 모두 몇 m인지 구하시오.

m

26.76m

병규가 가지고 있는 색 테이프의 길이는
3.26 × 6 = 19.56m입니다.
동생이 가지고 있는 색 테이프의 길이는
0.9 × 8 = 7.2m입니다.
따라서 병규와 동생이 가지고 있는 색 테이프의 길이는 19.56 +

7.2 = 26.76m입니다.

해설



4. 다음 식을 보고 안에 들어갈 알맞은 수를 써넣으시오.

3.4 × 1.3 × 0.7 =
10
× 13

10
×

10
=

1000
=

34

7

3094

3.094

3.4 × 1.3 × 0.7 =
34

10
× 13

10
× 7

10
=

3094

1000
= 3.094

따라서 34, 7, 3094, 3.094 입니다.

해설



5. 다음 식을 보고 안에 들어갈 수가 바르게 배열된 것을 고르시
오.

0.3 × 1.7 × 3.2 =
3 ×

10
× 32

10
= =

① 100, 17, 1632, 10000, 1.632 ② 100, 17, 1632, 1000, 1.632

③ 10, 17, 1632, 1000, 1.632 ④ 100, 17, 1632, 1000, 16.32

⑤ 10, 170, 1632, 1000, 16.32

0.3 × 1.7 × 3.2 =
3

10
× 17

10
× 32

10
=

1632

1000
= 1.632

따라서 10, 17, 1632, 1000, 1.632 입니다.

해설



6. 다음 소수를 분수로 고쳐서 계산할 때 빈칸의 수의 합을 구하시오.

0.05 × 26 =
5 ×

10
=

1300

1000
= 1.3

360

0.05 × 26 =
5

100
× 260

10
=

1300

1000
= 1.3

100, 260→ 100 + 260 = 360

해설



7. 똑같은 무게의 벽돌이 32장 있습니다. 이 벽돌 1장의 무게가 350 g
이라면 벽돌 전체의 무게는 몇 kg인지 구하시오.

kg

11.2 kg

350 g = 0.35 kg
벽돌 전체의 무게 : 32 × 0.35 = 11.2( kg)

해설



8. 67 × 34=2278임을 이용하여, 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

6.7 × 0.034 =

0.2278

(소수 한 자리 수)×(소수 세 자리 수)=(소수 네 자리 수)

따라서 = 0.2278 입니다.

해설



9. 다음 중 계산 결과가 다른 하나는 어느 것입니까?

① 3280 × 0.08 ② 32800 × 0.008 ③ 328 × 0.8

④ 32.8 × 8 ⑤ 328 × 0.08

① 3280 × 0.08 = 262.4

② 32800 × 0.008 = 262.4

③ 328 × 0.8 = 262.4

④ 32.8 × 8 = 262.4

⑤ 328 × 0.08 = 26.24

따라서 계산 결과가 다른 하나는 ⑤입니다.

해설



10. 1 km를달리는데 0.09L의휘발유가드는자동차가있다. 이자동차가
한 시간에 70.5 km를 가는 빠르기로 1시간 24분 동안 달리는데 드는
휘발유는 몇 L인지 구하여라.

L

8.883L

1시간 24분= 1
24

60
시간 = 1

4

10
시간 = 1.4시간

(1.4시간 동안 달린 거리)= 70.5 × 1.4 = 98.7( km)

(98.7 km를 달리는 데 필요한 휘발유 양)
= 98.7 × 0.09＝8.883(L)

해설



11. 35625× 8 = 285000 을 이용하여 다음을 계산할 때, 지울 수 있는 0이
몇 개인지 구하시오.
3.5625 × 8

개

3개

3.5625 × 8 = 28.5000 = 28.5 �0 �0 �0

따라서 3개 입니다.

해설



12. 안에 알맞은 수를 써 넣었을 때 그 값이 가장 큰 것을 고르시
오.

㉠ 9.01 × 10 = ㉡ 9.01 × 100 =

㉢ 9.01 × 1000 = ㉣ 9.01 × 10000 =

㉣

곱의 소수점을 옮길 자리가 없으면 0 을 채우면서
소수점을 옮깁니다.
㉠. 9.01 × 10 = 90.1 :
소수점을 오른쪽으로 한 자리 옮김
㉡. 9.01 × 100 = 901 :
소수점을 오른쪽으로 두 자리 옮김
㉢. 9.01 × 1000 = 9010 :
소수점을 오른쪽으로 세 자리 옮김
㉣. 9.01 × 10000 = 90100 :
소수점을 오른쪽으로 네 자리 옮김

해설



13. 다음 곱에서 소수점을 바르게 찍은 것을 고르시오.

① 53.436 × 10 = 5343.6 ② 534.36 × 100 = 534360

③ 12.49 × 0.01 = 1.249 ④ 12.49 × 0.1 = 0.1249

⑤ 124.9 × 0.001 = 0.1249

① 53.436 × 10 = 534.36

② 534.36 × 100 = 53436

③ 12.49 × 0.01 = 0.1249

④ 12.49 × 0.1 = 1.249

해설



14. 3.067 × 0.05 의 곱은 소수 몇 자리 수인지 구하시오.

① 소수 네 자리 수 ② 소수 다섯 자리 수

③ 소수 여섯 자리 수 ④ 소수 일곱 자리 수

⑤ 소수 여덟 자리 수

두 소수의 소수점 아래 자릿수의 합은 다섯 자리이므로, 곱도
소수 다섯 자리 수입니다.
따라서 3.067 × 0.05 = 0.15835 입니다.

해설



15. 경석이네 집에는 매일 0.75L짜리 우유와 0.68L짜리 주스가 하나씩
배달됩니다. 9월 한 달 동안 경석이네 집에 배달된 우유와 주스는
모두 몇 L인지 구하시오.

L

42.9L

9 월은 30 일까지 있습니다.
0.75 × 30 + 0.68 × 30 = 22.5 + 20.4 = 42.9( L)

해설



16. 328 × 14 = 4592일 때 틀린 것을 고르시오.

① 328 × 1.4 = 459.2 ② 32.8 × 0.14 = 45.92

③ 328 × 0.14 = 45.92 ④ 3.28 × 1.4 = 4.592

⑤ 3.28 × 14 = 45.92

327 × 4 = 4592

② 양변에
1

1000
곱하기

328 × 14 × 1

1000
= 4592 × 1

1000
32.8 × 0.14 = 4.592

45.92→ 4.592

해설



17. 다음 중 계산 결과가 ㉠보다 큰 것을 모두 고르시오.

① ㉠ × 0.4 ② ㉠ × 1.6 ③ 1.02 ×㉠

④ 0.1 ×㉠ ⑤ 0.085 ×㉠

㉠을 1 이라 하면,
① 1 × 0.4 = 0.4

② 1 × 1.6 = 1.6

③ 1.02 × 1 = 1.02

④ 0.1 × 1 = 0.1

⑤ 0.085 × 1 = 0.085

해설



18. 827 × 512 = 423424 을 이용하여, 소수점을 잘못 찍은 어느 것입니
까?

① 0.827 × 512 = 423.424 ② 8270 × 0.512 = 4234.24

③ 0.827 × 512 = 4.23424 ④ 827 × 5.12 = 4234.24

⑤ 827 × 0.0512 = 42.3424

827 × 512 = 423424

③ 양변에
1

1000
곱하기

827 × 512 × 1

1000
= 423424 × 1

1000
0.824 × 512 = 423.424

해설



19. 다음 곱의 결과가 자연수가 되도록 할 때, 안에 들어갈 가장 작은
자연수는 얼마인지 구하시오.

5.25 × 2.4 ×

5

5.25× 2.4× = 12.6× 가 가장 작은 자연수가 되게 하려면,
곱의 소수점 아래 끝자리 수가 0이 되어 생략되어야 합니다.
6 × 1 = 6, 6 = 12, 6 × 3 = 18, 6 × 4 = 24,
6 × 5 = 30, 6 × 6 = 36, · · · 에서 6 × 5 = 30으로 끝자리가 0이
되므로 5가 들어가야 합니다.

해설



20. 어떤 소수에 7940을 곱해야 할 것을 잘못하여 7.94을 곱하였습니다.
바르게 계산한 곱은 잘못 계산한 곱의 몇 배인지 구하시오.

배

1000배

어떤 수를 라 하면,

바르게 계산한 곱 : × 7940 =㉠

잘못 계산한 곱 : × 7.94 =㉡

7940은 7.94의 1000배이므로 ㉠은 ㉡의 1000배입니다.

해설



21. 소수를분수로고쳐서계산하려고합니다. 의합을구하시오.

7 × 2.4 × 0.5 = 7 × 24

10
×

10

=
7 × 24 × 5

=
100

=

953.4

7 × 2.4 × 0.5 = 7 × 24

10
× 5

10

=
7 × 24 × 5

100

=
840

100
= 8.4

그러므로 5 + 100 + 840 + 8.4 = 953.4 입니다.

해설



22. 계산 결과가 작은 순서대로 기호를 쓰시오.

㉠ 5.4 × 3.9 ㉡ 3.49 × 2.5 ㉢ 53.9 × 6.8

㉣ 8.92 × 2.38 ㉤ 4.26 × 5.58 ㉥ 6.07 × 4.53

㉡

㉠

㉣

㉤

㉥

㉢

㉠ 5.4 × 3.9 = 21.06

㉡ 3.49 × 2.5 = 8.725

㉢ 53.9 × 6.8 = 366.52

㉣ 8.92 × 2.38 = 21.2296

㉤ 4.26 × 5.58 = 23.7708

㉥ 6.07 × 4.53 = 27.4971

따라서 계산 결과가 작은 순서대로 기호를 쓰면
㉡, ㉠, ㉣, ㉤, ㉥, ㉢입니다.

해설



23. 다음을 보고 0.8을 100번 곱하면 소수 100번째 자리의 숫자는 얼마
인지 구하시오.

0.8 = 0.8

0.8 × 0.8 = 0.64

0.8 × 0.8 × 0.8 = 0.512

0.8 × 0.8 × 0.8 × 0.8 = 0.4096

0.8 × 0.8 × 0.8 × 0.8 × 0.8 = 0.32768
...

...

6

0.8을 100번 곱하면, 소수 한 자리 수를 100번 곱하는 것이므로
그곱은소수백자리수가됩니다. 그러므로소수백번째자리의
숫자는 가장 끝자리의 숫자입니다. 0.8을 한 번씩 곱할 때마다
소수 끝자리 수는 8, 4, 2, 6이 반복하여 바뀝니다.
0.8을 100번 곱했을 때 소수 끝자리의 숫자는 6입니다.

해설



24. 큰 통에 30L의 물이 있습니다. 이 통에 구멍이 나서 1분에 0.25L씩의
물이 새어 나간다고 합니다. 15분 24초가 지나면, 이 통에는 몇 L의
물이 남는지 구하시오.

L

26.15L

24초＝
24

60
＝0.4분이므로

(통에 남은 물의 양)
＝ (처음 물의 양)－ (새어 나간 물의 양)
＝30 − (0.25 × 15.4) = 30 − 3.85 = 26.15(L)

해설



25. 295 × 180 = 53100 임을 알고 안에 알맞은 수를 넣을 때,

안의 수가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① × 18 = 5.31 ② 29.5 × = 53100

③ × 0.18 = 53.1 ④ 2.95 × = 531

⑤ × 0.18 = 531

295 × 180 = 53100

① 양변에
1

10000
곱하기

295 × 180 × 1

10000
= 53100 × 1

10000
0.295 × 18 = 5.31

= 0.295

② 양변에
1

10
곱한 후, 10곱하기

295 × 180 × 1

10
× 10 = 53100 × 1

10
× 10

29.5 × 1800 = 53100

= 1800

③ 양변에
1

1000
곱하기

295 × 180 × 1

1000
= 53100 × 1

1000
29.5 × 0.18 = 53.1

= 29.5

④ 양변에
1

100
곱하기

295 × 180 × 1

100
= 53100 × 1

100
2.95 × 180 = 531

= 180

해설


